

К 27-летию
начала Великой
Отечественной
войны

Они первыми встретили врага

страницы истории бессмертного гарнизона.

Сегодня хочется рассказать о новых материалах, которыми пополнился музей и которые относятся к двум нашим землякам — защитникам Брестской крепости — старшему сержанту 84-го стрелкового полка 6-й стрелковой дивизии Сосу Нуриджаняну и сержанту

утра гитлеровцы непрерывно бомбардировали крепость. «Долго продолжалась бомбёжка, — скупо писал Сос Нуриджанян в своем дневнике, — казалось, весь металл всего света обрушился с грохотом на цитадель». Но советские бойцы не отступили. Они отбили все атаки противника, нанеся ему тяжелые потери. В конце дня гитлеровцы задумали новарный план: во время одной из атак они впереди атакующих потянули советских пленных бойцов, большинство которых были ранены. Первые ряды «живого барьера» медленно двигались вперед. Послышались возгласы: «Не шадите нас, стреляйте!». Раздалась громкая команда: «Ложись!». Это был Сос Нуриджанян. А затем на атакующих гитлеровцев защитники крепости обрушили ливень огня. Десятки гитлеровских солдат и офицеров были уничтожены.

На 29-й день обороны крепости Сос Нуриджанян и пять его боевых товарищей в бессознательном состоянии были взяты фашистами в плен.

Через два месяца Нуриджанян бежал из плена и продолжал войну в рядах героических защитников Севастополя. Затем громил врага в партизанских отрядах в Крыму. Здесь снова попал в плен, оказался в концентрационном лагере.

Гитлеровцы разогнали советских военнопленных в разные края. Сос Нуриджанян с группой военнопленных попал во Францию. Ему удалось бежать и войти в ряды первого советского партизанского полка. Здесь он снова проявил себя храбрым и отважным воином.

Герой Бреста, герой Отечественной войны Сос Нуриджанян ежедневно получает десятки писем от боевых друзей, школьников, юных следопытов, посетителей музея обороны Брестской крепости, пионеров дружины его имени. Они просят вспомнить подробности боев в Бресте, рассказать о его сегодняшней жизни. Письма эти приносят много радости ветерану войны. О нем знают, его не забывают.

В обороне Брестской крепости с первого часа войны активно участвовал сержант Ашот Бабаларян.

При отражении первой контратаки, на рассвете 22 июня 1941 года, он шел в первой шеренге атакующих бойцов, выделяясь своим высоким ростом.

В рукопашной схватке в районе

роты связи 84-го стрелкового полка Бабаларян вместе со своими товарищами уничтожил группу немцев, занявшую здание роты связи, и способствовал пленению подполковника немецкой армии, как впоследствии выяснилось, начальника разведки 45-й немецкой дивизии. При выполнении ответственного задания: прорвать кольцо окружения

горьке преподнесены музею. Они очень трогательны.

Земля... Земля из Ленинграда, Одессы, Казахстана, Сталинграда, с могилы Зои Космодемьянской, Урала, с места гибели капитана Гастелло, из Москвы. Здесь кувшин с водой, привезенный из Грузии. Этой водой при посадке поливали саженцы в Алее героев крепости. Вот плитка первого чугуна с Запорожского комбината.

Отдельный стенд отведен подаркам из Армении. Вот портсигар. Он символический: в 1965 году в сентябре в Брестской крепости завершился первый Всесоюзный слет победителей похода молодежи по местам славы советского народа. Участники слета — пионеры и комсомольцы Армении, преподнесли этот портсигар музею по просьбе участника легендарной обороны Марухского перевала, командира 9-й роты 88-го стрелкового полка 394-й стрелковой дивизии старшего лейтенанта Арташеса Вартамянца. Во время обороны перевала портсигар всегда находился при нем.

Древний кувшин, он принадлежит к бронзовому веку. Его преподнесли армии — участники героической обороны Брестской крепости.

В этом же зале — преподнесенная нашими друзьями горсть с кубинской земли. Из Чехословакии получена изящная хрустальная ваза. Неувядающие цветы тончайшей работы преподнесли французы — участники Сопротивления. На подарке из ГДР надпись: «Глубоко благодарим советских воинов, которые освободили нашу страну от фашизма».

Вымпел преподнесен патриотами-бойцами Южного Вьетнама. Под ним надпись: «Пример бессмертного гарнизона помогает нам в войне с американскими агрессорами и марионеточным режимом. Пример бессмертных героев Бреста помогает нам вести справедливую освободительную войну».

К. МИРЗАХАНИЯН,
кандидат исторических наук.
г. Брест.



Сос Нуриджанян.



Ашот Бабаларян.

этого же полка Ашоту Бабаларяну.

Начиная с первых минут вероломного нападения немецких фашистов и до последних дней героической защиты Бреста Сос Нуриджанян являлся не только одним из активнейших участников защиты крепости, но и организатором, как впоследствии оказалось, отдельных участков сопротивления. Вначале он организовал такой участок сопротивления возле Тереспольских ворот, потом в здании казармы саперной роты. Именно этот участок сопротивления был одним из последних оборонительных очагов цитадели.

Перелистывая дневник Нуриджаняна и восторгаешься, как просто рассказывает он о себе, о своем героическом участии в боях за крепость. Казалось, иначе не могло и быть, а он сам не совершил ничего необыкновенного: в этом и заключается величие подвига.

22 июня 1941 года с раннего

ПРОШЛО двадцать семь лет со дня начала Великой Отечественной войны. В эти дни наши взоры вновь и вновь обращаются к героической Брестской крепости.

Брестская крепость — символ героизма и отваги!

Брестская крепость! Ты овеяна легендарной славой, тебя сегодня знает весь мир!

Как и в те грозные дни, руины твои гордо стоят на западных рубежах нашей великой Родины, олицетворяя беспримерный героизм твоих защитников, показавших всему миру легендарную отвагу, беззаветно исполнивших воинский долг и воинскую клятву.

Как и в те грозные дни, окольцовывают крепость две тихие реки — Буг и Муховец, но в наши дни к ним присоединилась еще одна река — людская, которая беспрерывно течет к этому священному месту.

Со всех концов нашей страны и из-за рубежа приезжают в Брестскую крепость сотни тысяч посетителей, чтобы почтить память ее героев.

Несколько лет назад одно из полуразрушенных зданий крепости было восстановлено и в нем был создан музей героической обороны крепости. Неугомонный и талантливый коллектив научных работников музея день за днем, по крупицам, упорно и кропотливо собирал документы, экспонаты, материалы, которые позволили восстановить истину героического подвига Брестской крепости.

Посетителей музея глубоко волнуют боевые реликвии, собранные в музее.

Среди экспонатов немало материалов, которые относятся к воинам-армянам — защитникам крепости, а их было более 400. Среди них — документы о Самвелде Матевосяне, Вагане Григоряне, Арапате Саакяне, Арцвике Агагуляне, Грише Аюкяне и многих других.

Летопись героической обороны Бреста не закончена. Из года в год обнаруживаются новые документы, выявляются новые участники и очевидцы, которые своими воспоминаниями обогащают светлые